

Líska podporuje svými programy regionální výrobce, řemeslníky, hospodáře a farmáře

Podpora udržitelné místní ekonomiky, vycházející z přírodního a kulturního dědictví regionu, tradičních technologií a řemesel i dovedností místních obyvatel je součástí téměř všech lískových programů a projektů už od roku 2007. Zaměstnávání zdejších lidí, využívání místních surovin a zdrojů, prodej v místě či v regionu a minimalizace negativního dopadu na životní prostředí jsou pro udržitelný rozvoj regionu klíčové.

V roce 2013 jsme s partnerskými organizacemi a s podporou Zlínského kraje připravili projekt „Poctivě vyrobené – podpora udržitelné místní ekonomiky ve Zlínském kraji“. Projekt byl podpořen ve 4. výzvě Blokového grantu (Nadace Partnerství). Aktivitu projektu se staly základem celoroční osvětové kampaně Poctivě vyrobené. Důležitou součástí je spolupráce, setkávání a vzájemné sdílení zkušeností a informací organizací, které se podporou místních výrobců a zemědělců zabývají.

Pro veřejnost a školy připravujeme osvětové akce a programy. Oblíbené jsou exkurze na farmy a k výrobcům i dny otevřených dveří, například na Ekofarmě Agrofito v Lidečce, na farmě Javorník ve Štítné či v Ekosadech Komňa. S výrobci a řemeslníky se můžete seznámit na Dni Zlínského kraje, Krajské konferenci o EVVO, na jarmarcích, slavnostech a festivalech. Velké oblíbené se těší exkurze dětí „Jedeme na farmu“, výukové programy „Odkud se bere jídlo“, „Můj den na farmě“ a „Z farmy na náš stůl, aneb zdravě – hravě o původu a zpracování potravin“, či projektový Školní farmářský den.

Celých 8 let jsme vydávali noviny Poctivě vyrobené (14 čísel), které přinášely skutečné příběhy výrobců, řemeslníků a farmářů, inspiraci a příklady dobré praxe organizací, škol, muzeí i dalších organizací, které se tématu věnují. Nyní se pokusíme navázat **samostatnou přílohou tradiční elektronické rozesílkou Líska.**

Rádi zveřejníme i vaše příběhy a fotografie, pozvánky na zajímavé akce, trhy a jarmarky. Příspěvky můžete zasílat na adresu: infoevvo@seznam.cz, heslo: příloha PV

Aktuální informace najdete na **facebookovém profilu Poctivě vyrobené.**

V roce 2024 a 2025 realizujeme aktivity v rámci projektu Poctivě vyrobené – osvětová kampaň LÍSKY, projekt je spolufinancován Zlínským krajem.



foto Pavel Šuráň

Akce do DIÁŘE:

Sobota 7. září	Putování po sušárnách, Vlachovice a Vrbětice
So– Ne 7.–8. září	Slovácké slavnosti vína a otevřených památek
Sobota 14. září	Den Zlínského kraje www.dzk.cz
	Ovčácké slavnosti na Santově
Sobota 21. září	Slovácký festival chutí a vůní https://skanzenrochus.cz/
Neděle 22. září	Farmářský den aneb cesta ke kořenům Valašské ekocentrum Valašské Meziříčí
Sobota 12. října	Pole, louky, sady, neumřeme hladu https://skanzenrochus.cz
	Hospodářský den, Agrofito Lidečko
So– Ne 12.–13. října	Festival řemesel a profesí budoucnosti 2024 14 15 Baťův Institut ve Zlíně

OBSAH PŘÍLOHY ROZESÍLKY 13/2024

Regionální značky v našem kraji	2
Místní produkty, biopotraviny	2
Měsíc biopotravin a ekologického zemědělství	3
Představujeme	3
Objevujeme regionální výrobce a jejich příběhy	4
Tematické programy pro školy	5
Tipy na výlety a exkurze	6
Farmářské trhy a jarmarky	8
Pozvánky na akce	9
Kam za nákupy regionálních produktů ve Zlínském kraji	10

Regionální značky v našem kraji

Regionální značky

Každý region v České republice má svůj vlastní neopakovatelný charakter, daný přírodním bohatstvím, kulturou a staletými tradicemi jeho obyvatel. Také výrobky a produkty pocházející z určité oblasti nesou část tohoto charakteru – je do nich vložena práce tamních řemeslníků a zemědělců i část jejich duše. Návštěvníkům pak nabízí specifickou pohostinnost a neopakovatelné zážitky.

Regionální značení je rozšířeným způsobem, jak propagovat místní výrobky, venkovské regiony a chráněná území a jak podporovat místní obyvatele.

Koupíte-li si certifikovaný produkt s regionální značkou, máte záruku, že byl vyroben v našem regionu tradičními technologiemi s podílem ruční práce místních lidí, na jeho výrobu bylo využito místních surovin, výrobek je kvalitní a šetrný k životnímu prostředí.

Ve Zlínském kraji existuje takových regionálních značek pět: Tradice Bílých Karpat, Tradiční výrobek Slovácka, Právě valašské, Beskydy regionální produkt a Haná regionální produkt.

www.regionalni-znacky.cz



Výrobky z kraje

Kam ve Zlínském kraji pro regionální výrobky – váš rozcestník pro nákupy regionálních výrobků. Najdete zde přehled farmářů a výrobců ze Zlínského kraje seskupených podle jednotlivých kategorií (mléko, maso, vejce, pečivo, ovoce, zelenina, potravinové doplňky aj.), ale také seznam tradičních řemeslníků, držitelů regionálních značek.

www.vyrobkyzkraje.cz

Tržnice regionální ekologické produkce ekofarem a výrobců biopotravin Zlínského kraje a Hodonínska

Informační středisko pro rozvoj Moravských Kopanic, o.p.s. se sídlem ve Starém Hrozenkově,

www.iskopanice.cz

Místní produkty, biopotraviny

- Lískový web
www.poctivevyrobene.cz



- Mapa českých biopotravin,
<https://kde.lovime.bio/>

- EKOFOOD
Propojuje místní farmáře se zákazníky, kteří chtějí nakupovat kvalitní a čerstvé potraviny bez přidaných látek.
www.ekofood.cz

- Country Life
Česká rodinná firma, která vznikla v roce 1991.
www.countrylife.cz

- Hostětínský mošt
získal ocenění UDRŽITELNÝ ESHOP.
Cestou udržitelnosti, respektu k přírodě i lidem, ekologie a biopotravin se vydali již na počátku fungování Moštárny v Hostětíně (v roce 2000).
Splnili podmínky a od Heureka.cz obdrželi oficiálně tento titul, <https://eshop.mostarna.bio/>



SCUK.CZ Nakupte přímo od farmářů z pohodlí domova

Věříme, že jsme země bohatá na šikovné farmáře a výrobce, kteří hospodaří udržitelně. Chceme, aby dobroty i od těch nejmenších byly dostupné po celé republice a aby za ně získali vždy férovou odměnu.

Podporujeme lokální ekonomiku a udržitelnost

Díky přímé objednávce bez dalšího prostředníka podpoříte lokální ekonomiku a hlavně samotné farmáře. Ti si u nás nastavují ceny sami a vždy tak, aby byly pokryty veškeré náklady a oni tak dostali za svou práci odměnu, kterou se zaslouží.

Vybíráme pro vás to nejlepší

Na Scuku si dáváme záležet na výběru farmářů a výrobců, stejně tak zkoumáme původ a složení potravin. Chceme vám totiž i nadále nabízet jen to nejlepší. O tom, co všechno je pro nás při výběru důležité, se můžete dočíst v našem Kodexu kvality, <https://www.blog.scuk.cz/kodex>

Na Scuku vybíráte z široké nabídky od převážně lokálních farmářů a výrobců. Nákupy probíhají v několikadenních cyklech, po skončení cyklu farmářům odešleme vaši objednávku a ti vše připraví na výdejní den. Vyberte si vyzvednutí na výdejním místě nebo doručení až domů.

www.scuk.cz



Měsíc biopotravin a ekologického zemědělství

Každý rok vyhláší Ministerstvo zemědělství září Měsícem biopotravin a ekologického zemědělství. Osvětová a informační kampaň zaměřená na podporu ekozemědělství a biopotravin v České republice je organizována již od roku 2005.

Hlavním cílem kampaně je přiblížit veřejnosti důvody proč je dobré a logické kupovat biopotraviny a podporovat tím ekologické zemědělství v ČR a rovněž ukázat kde si biopotraviny mohou koupit. V průběhu září se uskuteční řada regionálních akcí na podporu biopotravin a ekologického zemědělství, jako jsou biojarmarky, biodožínky, dny otevřených vratků na biofarmách a exkurze do výroby. Veřejnost tak může navštívit české ekofarmy, ochutnat biopotraviny přímo ze dvora a seznámit se s principy ekologické produkce. V rámci kampaně se také vyhláší soutěž Česká biopotravina. Biopotraviny poznáte podle zelené biozephy státní značky, která zaručuje

splnění požadavků legislativy ekologické produkce. Od 1. července 2010 platí pro všechny výrobce biopotravin v Evropské unii povinnost používat na biopotravinách jednotné označení logem Evropské unie pro ekologickou produkci. Dále musí mít biopotravina na svém obale kód kontrolní organizace, která daného výrobce certifikuje, a údaj o původu složek. Kam si můžete jít pro biopotraviny? Na mapě členů PROBIO a mapě českých biopotravin najdete přehled míst, kde si můžete biopotraviny koupit. Více informací najdete na webových stránkách kampaně <https://www.enviweb.cz/122734> <https://www.ekokalendar.cz>

Proč zvolit bio?

Ekologické zemědělství je systém pěstování a produkce potravin, který dbá na životní prostředí, je ohleduplný k okolním rostlinám a živočichům, neplýtvá přírodními zdroji a zajišťuje dobré podmínky při chovu hospodářských zvířat.

Jak poznám bio výrobky?



Biopotraviny, které byly kontrolovány v České republice (tedy nikoliv nezbytně výhradně české biopotraviny), poznáte podle této zelené „biozephy“, státní ekoznačky, která zaručuje, že výrobek splňuje požadavky zákonů o ekologickém zemědělství.



Od 1. července 2010 platí pro všechny výrobce biopotravin v Evropské unii povinnost používat na biopotravinách jednotné označení logem Evropské unie pro ekologickou produkci, tak zvaným evropským biologem.

Více na www.mesicbiopotravin.cz



Představujeme

SKANZEN ROCHUS – Muzeum v přírodě v srdci Slovácka

Vítejte uprostřed slovácké krajiny, nad městem Uherské Hradiště, v krajině lidových písní, dobrého vína i slivovice, v krajině jezdců jízdy králů, tanečnicků slováckého verbuňku, v krajině mistrů rukodělné výroby i dalších prostých lidí, které vzájemně spojuje úcta k tradici. V našem muzeu se můžete vypravit proti proudu času a nahlédnout do obydli našich babiček a prababiček. Je odtud nejkrásnější výhled na Uherské Hradiště i široké okolí. K přírodě má tady člověk tak blízko, jak jen to je nejvíce možné. A navíc zde můžete poznat lidovou kulturu kraje, který jste navštívili.

<https://skanzenrochus.cz/>



Objevujeme regionální výrobce a jejich příběhy

HOSTINÁŘ – Lahůdkářství ve Zlíně

Hostinář je řemeslné lahůdkářství ve Zlíně, kde Lukáš Strnad vyrábí nevšední delikatesy a masné speciality jako je paštika v máslové krustě podle francouzských receptur; pâté en croûte ale i klasické, pasterované paštiky ve skle. Mezi nejoblíbenější patří dokonale jemná Kachní játrovka i když známku kvality získalo vepřové trhané maso Vepřový rilletes s označením „Chut Zlínského kraje 2022“.

Vysoká úroveň řemeslné práce v gastrodílňe Hostinář je nejvíce patrná u hotovky ve sklenici Svíčková s hovězím, která získala ocenění známkou Regionální potravina Zlínského kraje 2023. Dvě porce hovězího masa z Farmy Rudimov v Bílých Karpatech, se svíčkovou omáčkou ve 700gramové sklenici je už pořádná porce radosti. Doma vám k tomu stačí ohřát knedlík a pochutnáte si víc než v restauraci.

Podpora lokální produkce a přiblížení se zákazníkovi vařením z místních farmářských surovin je pro gastrodílňu Hostinář ideální cestou, i když vařit z kvalitního masa, o které bylo postaráno s láskou a péčí, bude vždy dražší. Hostinář nesoupeří cenou, ale kvalitou a když k tomu Lukáš Strnad doplní povídání, jak ho farmář Jarda Zajíček z Rudoltic provedl po statku a jak jeho řezníkovi asistoval při bourání. Důležitá část příběhu je však samotné vaření Svíčkové, které začíná vývarem z kostí tažených 12 hodin a dalších 14 hodin se peče hovězí plec ve vlastní šťávě na nízkou teplotu do měkka, tak, aby se na talíři zákazníkům rozpadla.

V gastrodílňe v centru města fermentujeme kimchi, pečeme toastový nebo kvasový chleba i sladké kardamonové šneky. Poslední oceněnou je novinkou je Tvarohová buchta, která získala známku Regionální potravina Zlínského kraje v letošním roce.

Nejen ve Zlíně, ale i okolních krajských městech Hostinář realizuje catering a vede kurzy vaření. Festival radosti při odpoledním rautu obvykle způsobí grilované hotdogy z hovězího Čestru v našem sýrovém rohlíku.

Na farmářských trzích servírujeme nevšední delikatesy, jako třeba Šneky po Burgundsku v bylinkovém másle. Nově se taky se zákazníci setkávají s pojízdnou prodejní elektrotříkolkou, tak se neváhejte ozvat, kam by výjimečné jídlo z gastrodílňy Hostinář mělo přijet.



ZAJÍMÁ VÁS JEŠTĚ VÍC?

Přečtěte si, co o gastrodílňe Hostinář napsal Forbes

<https://forbes.cz/lahudky-co-si-bezne-nedate-zlinsky-hostinar-se-ucil-z-francouzskych-kucharek/>

Mrkněte, jak se u nás natáčelo pro pořad ČT

<https://youtu.be/gMbj81CFcN8>

Poslechněte si, jak Lukáš Strnad povídal na Rádiu Blaník

<https://omny.fm/shows/podcasty-radia-blanik/zlat-esk-ru-i-ky-1-2-2024>

Pekárna u Mlýna v Horním Lidči

Věděli jste, že mlynářský rod Slováků je s vodním mlýnem v Horní Lidči spjat už od poloviny 18. století?

Na fotce je pradědeček majitele dnešní pekárny s rodinou. Mlynář Jan Slovák, který se v Horní Lidči usadil už v roce 1759, a založil rodinnou řemeslnou tradici, udržovanou po další dvě století.

Mlýn bohužel neměl snadný příběh. Dvakrát zcela vyhořel, čelil následkům několika válek - a přesto se život zde nikdy nezastavil. To se stalo bohužel až s nástupem komunistů k moci, kdy došlo k násilnému zprůtrhání tradice mlynářského rodu Slováků.

Jan Slovák, který tradici rodu téměř po 70 letech v roce 2015 obnovil, chce provozem pekárny mimo jiné vzdát čest svým předkům, navázat na jejich práci a zajistit pro vás to nejkvalitnější pečivo. Bez chemických přísad, bez náhražek.

Děkujeme, že nás na této cestě podporujete.



Zelenina z podhůří Vizovických vrchů

Čím se zabývám: Pěstuji sezónní zeleninu, kterou poté nabízím formou bedýnek přímo zákazníkům.

Jak jste se k tomu dostali: V pozdějším dětství mě bavilo pěstovat si zeleninu jako papriky, rajčata, okurky apod., což přešlo do stádia, že bych se tuto práci rád naučil na nějaké zelinářské farmě. Po 2 letech praxe jsem se tedy rozhodl najít si vlastní pole a pěstovat zeleninu sám, bez jakékoliv pomoci.

Co vám to přináší: Našel jsem v tom smysl každodenního života. Vždyť co potřebujeme kromě jídla, pití a střechou pod hlavou?! Má to však hluboké kořeny v tom, dělat věci, které nějakým způsobem nepoškozují přírodu, ať už tady u nás nebo kdekoli na světě, protože téměř 100% toho, co děláme, nějakým způsobem přírodu ničí či degraduje. Chtěl bych dosáhnout životaschopné farmy, kde to bude hýřit hmyzem, zdravou půdou, zdravým duchem a já budu uprostřed toho zázraku. Meziplodiny, vysévání květin, podpora biodiverzity a pěstování zdravé zeleniny pomocí mých vlastních sil je to, co bych rád dělal co nejdéle budu moci.

KONTAKT:

Pavel Baťa, tel.: 737 755 189

E-mail: zeleninavizovice@seznam.cz



Líska

Zlínský kraj
Kraj bez hranic



Příloha PV4/2024, rozesílka Líska 13/2024

strana 4

Tematické programy pro školy

Školní farmářský den

Projektový den s Lískou podporující rozvoj kreativity a podnikavosti žáků, samostatnosti, zodpovědnosti, zkušenosti a sebevědomí zvládat situace a úkoly, které jim jsou svěřeny.

Hlavními tématy celodenního projektového dne je původ a příběh jídla, význam sezónních a místních surovin pro přípravu pokrmů, zdravá výživa a stravování, zdravý životní styl, regionální produkty a jejich zpracování, podpora a rozvoj trhu a odbytu biopotravin, šetrné nakupování a spotřeba, místní udržitelná ekonomika, potravinová soběstačnost a bezpečnost, tradice a řemesla.

Dopolední část je zaměřena na aktivní zapojení dětí a vrstevnické učení, odpolední část jako prezentace výstupů práce dětí rodičům a veřejnosti. Do obou částí programu jsou vloženy ukázky práce farmářů, potravinářských výrobců a řemeslníků.

Místo konání: venkovní areál školy, příp. obce
Doporučeno: ZŠ

Škola získá metodiku s příklady dobré praxe, metodickou podporu během přípravy i realizace. Zajistíme účast a praktické ukázky regionálních výrobců, aktivity do programu a propagaci.

EXKURZE

na farmu či k řemeslníkům a výrobcům v regionu

Vydejte se s námi na cestu za původem jídla, které máme na talíři, na venkovskou farmu a ke zpracovatelům produktů, například do mlýna či do sadů. Poznejte tradiční výrobní postupy a řemesla, místa pěstování zemědělských plodin, ovoce a bylinek, chovu hospodářských zvířat i zpracování potravin.

Doprava autobusem v dostupné vzdálenosti dané školy, komentovaná prohlídka farmy či provozovny. Po dohodě a dle možnosti místa exkurze i ochutnávka produktů či další aktivity.

Místo konání: farma, dílna či provozovna
Doporučeno: I. i II. st. ZŠ, ŠD
Počet účastníků: 1–2 třídy
Časová dotace: min. 2 hodiny na farmě + cesta tam a zpět



VÝUKOVÝ PROGRAM

Můj den na farmě

Ve dvouhodinovém programu se děti zážitkově seznámí s tématy zemědělství, práce v zemědělství, celodenní a celoroční práce na farmě, regionální produkty.

Místo konání: třída, výukové prostory střediska
Doporučeno: I. st. ZŠ, ŠD
Počet účastníků: 1 třída
Časová dotace: 2 × 45 minut

VÝUKOVÝ PROGRAM

Z farmy na náš stůl aneb zdravě hravě o původu a zpracování potravin

Ve dvouhodinovém programu se děti prostřednictvím velké deskové hry seznámí s důležitými pravidly při přípravě a skladování potravin a připraví si zdravou svačinku.

Místo konání: třída s přístupem k vodě (mytí rukou, surovin i nádobí), výukové prostory střediska
Doporučeno: I. st. ZŠ, ŠD
Počet účastníků: 1 třída
Časová dotace: 2 × 45 minut

KONTAKT PRO PŘIHLAŠOVÁNÍ: LÍSKA, z.s., infoevvo@seznam.cz, tel.: 605 806 840

Vhodné i jako programy v rámci projektů OP JAK.



Líska

Zlínský kraj
Kraj bez hranic



Příloha PV4/2024, rozesílka Lisky 13/2024

strana 5

Tipy na výlety a exkurze

- Informační centrum Velké Karlovice,
www.velkekarlovice.cz/informacni-centrum
- Muzeum Františka Skopalíka, Hulín, Záhlinice
- Muzeum Jihovýchodní Moravy ve Zlíně,
www.muzeum-zlin.cz
- Muzeum Kroměřížska,
www.muzeum-km.cz
- Muzeum regionu Valašsko,
www.muzeumvalassko.cz
- Muzeum v přírodě Rochus,
www.skanzenrochus.cz
- Muzeum v přírodě Rymice,
www.muzeum-km.cz/muzeum-v-prirode-rymice
- Muzeum zemědělské techniky našich dědů, Pravčice,
www.muzeum-zemedelstvi-pravcice.cz
- Valašské muzeum Rožnov p. R., Valašský rok,
www.vmp.cz
- Válcový mlýn Šumice
Prohlídku mlýna s průvodcem je možné objednat na tel. 732 585 135. Otevřeno denně 10:00–15:00 hod.
- Zvonice Soláň,
<https://www.zvonice.eu/>
- 14115 Bařův institut Zlín,
www.14-15.cz

ZÁMEK LIPTÁL
PLÁN AKCÍ PRO ROK 2024

AKCE NA ZÁMKU:

- 18. 4. **MEZINÁRODNÍ DEN PAMÁTEK**
(komentované prohlídky s průvodcem)
- 3. 5. **DĚTSKÉ STRAŠIDELNÉ PROHLÍDKY „O ZTRACENÉ PRINCEZNE“**
(dětské večerní kostýmované prohlídky)
- 22. 6. **SVATOJÁNSKÝ ZÁMEK**
(kostýmované prohlídky s příběhem)
- 11. a 12. 10. **VEČERNÍ PROHLÍDKY ZÁMKU LIPTÁL**
(opakování úspěšných kostýmovaných prohlídek o rodině Stommů)

BĚŽNÉ KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY ZÁMKU, S PRŮVODCEM:

- KAŽDOU PRVNÍ NEDĚLI V MĚSÍCI
- 5. KVĚTNA
- 2. ČERVNA
- 7. ČERVENCE
- 4. SRPNA
- 1. ZÁŘÍ
- 6. ŘÍJNA

Podrobnosti k jednotlivým akcím budou zveřejňovány postupně.

Muzeum v přírodě Rochus
Uherské Hradiště
PROGRAMOVÁ NABÍDKA 2024

20. 3. Den otevřených dveří a větrání peřin
23. 3. Od fašanku do Velikonoc
28. 3.,
30. 3. až 1. 4. Velikonoční prohlídky muzea
1. 5. Otevírání pastvin a stavění máje
1. a 2. 6. Víkend památkových domků
7. 6. Rochus pod hvězdami
30. 7. Letní filmová škola na Rochusu
7. 9. Aj, ty svatý Rochu, daj nám vína trochu
8. 9. Návraty k lidové tradici
21. 9. Slováký festival chuti a vůni
12. 10. Pole, louky, sady, neumřeme hlady
30. 11 a 1. 12. Adventní čas je tady zas
14. 12. Radostná novina
26. 12. Štěpánské koledování ve stodole

Změna programu vyhrazena.

www.skanzenrochus.cz Park a skanzen Rochus Uh. Hradiště skanzenrochus

Panenky aneb Jak plyne čas na Valašsku

Ojedinelá autorská sbírka valašských panenek v galerii Klobučan v kulturním domě ve Valašských Kloboukách. Sběratelkou a tvůrkyní je Alena Dynková.

www.kdklobucan.cz

VÍTEJTE U RAJMUNDA. Na samotě v lese ve výšce 830 m n.m.

Jsme rodinná zemědělská usedlost. Hlavní zaměření je chov skotu, koní zemědělské služby a agroturistika. Hospodaříme zde ve 3 lidech. /Já, syn 22 let a manžel/

V roce 2015 jsme si propachtovali opuštěnou starou usedlost od společnosti, která tento objekt vlastní.

Utekli jsme od podnikání ve Zlíně a já jsem si vlastně splnila ve svých 45 letech sen mít statek plný zvířat. Syn, který zrovna začal chodit do sedmé třídy se /aniž bychom to tušili/ jako zemědělec narodil. Pro něj to byla taky radostná změna. Začátky byli trochu krušnější, ale na vše jsme si brzy zvykli. Stará chalupa, kdy si musíte ohřívat horkou vodu v kotli, výsuvný šuplík v kredenci na mytí nádobí, slabá elektřina. Okamžitá nutnost udělat si řidičák na traktor a hned za dva měsíce se naučit odhrnovat sníh s radlicí. Jinak se nedostanete do civilizace. A do práce.

Pořídili jsme si první krávu Bělu, ta je tu dodnes a má 16 let. A ta tu jistě dožije.



Statek U Rajmunda

V roce 2019 mi můj dlouholetý kamarád přivezl koně. Kadmose, plemeno Furioso. Další splněný sen od mala!!! Můj první kůň! V roce 2018 po rekonstrukci budov z jejich strany /my bychom na ně nevydělali dodnes/ jsme společně s vlastníkem rozjeli ubytování pro hosty, kteří do té chvíle mohli přijít jen na prohlídky.

V současnosti hospodaříme na statku 9 sezónu. A obhospodařujeme cca 54 ha propachtovaných pastvin. Sami si zajišťujeme seno na celou zimu, pro všechny dobytek. Tím, že jsme po mnoha letech probudili starou opuštěnou usedlost k životu a hospodaříme zde, podařilo se nám pokračovat tam kde předešlí obyvatelé Martiňákové skončili. A kde jejich potomci nenavázali. Nikdy se zde však nehospodařilo v tak velkém, jako dnes. Snažíme se postupně vše opravovat pro lepší podmínky chovu zvířat. Nepředstavujte si však velké stáje o mnoha kusech dobytka! Máme obvykle do 25 ks hovězího /vzhledem k prostoru na pasení kolem statku/ a pak ostatní zvířata v malých počtech, o to více rozmanitá. A téměř všechna mají jména!! Jsou v zimě ustájena zatím ve starých chlévech. / bohužel na nové nemáme zatím peníze/ Ale snažíme se, aby ve stájích měly všechna prostor jaký potřebují.

A pokud to jde jsou hned na pastvinách, kde jsou spokojené. I když některé krávy a koně, hned jak je nevlídnou dají hlasitě najevo, že chtějí zpátky pod střechem. Ale na tom se s nimi, vždy domlouváme.

Nečekejte u nás ohrádky pro Váš lepší a čistější přístup ke zvířatům, která by tak byla celý rok zavřená na malém prostoru. U nás vstoupíte naopak do světa, kde mají zvířata aspoň z části svůj svět, prostor a my se o ně staráme. Jsou všechna ochočená a zvyklá na lidi. Zároveň však učíme děti, že to nejsou hračky!



Snažíme se, i když jsme zemědělci a musíme z něčeho žít chovat zvířata tak, aby čas strávený tady, byl takový jaký je pro ně nejlepší.

Na porážku chováme býky a prasata na výkrm. Ostatní zvířata se tu jen povalují, poflakují a věnují se hostům, kteří k nám zavítají.

Některá se volně pohybují po statku. Kočky, psi, alpaky, prasata kune kune, slepice. Králíci a morčata jsou volně ve voliérách a je k nim umožněn volný vstup.

Je k nám trochu jiná dostupnost než ve městě, cesta vede lesem, je však zpevněná, po dešti blátivá. Ovšem díky tomu, že jsme na samotě můžeme chovat více zvířat. / nemáme totiž sousedy/

Statek je skutečně zemědělská usedlost, s běžným hospodářským provozem. Od rána do večera.

Můžete zde vidět i původní zemědělské stroje za koně. Zároveň však i novou techniku. Kterou se obhospodařují /kosí/ louky, suší a sklízí seno.

Děti u nás uvidí: krávy, koně, prasata, ovce, alpaky, slepice, husy, kačeny, perličky, králíky, morčata, nutrie, holuby, korely, dravce ze záchranné stanice.

Po celou dobu je bude bavit naše psí smečka Ema, Arny, Lajka, Contessa a Jackie. S nimi bude pobíhat náš největší hlídač houser Emil /který si myslí, že je pes/.

Pro ubytované nabízíme možnost vyzkoušet si různé práce a péči kolem zvířat.

Máme tady taky plno zachráněných koček !!! Aktuální počet 16 parťáků! Z části jsme se jich ujali, protože je někdo někde vyhodil nebo nám je na tajno někdo hodil na statek.. Pak to pro nás znamená zajistit kastraci, krmení a veterinární péči.

Věra Lusková

<http://www.urajmunda.cz/o-nas/>



Líska

Zlínský kraj



Příloha PV4/2024, rozesílka Líska 13/2024

strana 7

Farmářské trhy a jarmarky

Přijďte si nakoupit regionální potraviny do vaší kuchyně:

Farmářské trhy Vsetín 2024

27. dubna - první farmářský trh - zahájení sezóny

Květen	Červen	Červenec
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
Srpen	Září	Říjen
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

DK od 7:00 hod. | Dolní náměstí | www.dkvsetin.cz

SOBOTNÍ FARMÁŘSKÉ JARMARKY NA TRŽIŠTI POD KAŠTANY

vždy od 9.00

Objevte farmářské produkty, gastro a chillout zónu na tržišti Pod Kaštiny každý měsíc.

zlín. město nekonečných možností

pod kaštiny TRŽIŠTĚ

Kroměřížské farmářské trhy Hanácké náměstí, Kroměříž



Trhy Uherské Hradiště

Trhy mají za cíl spojit a podporovat lokální podnikatele, farmáře, umělce a tvořit komunitu.

trhyuh.info@gmail.com

TRHY UH & HRADIŠŤSKÝ BLEŠÁK
22.9.2024 NA KORUNĚ
11:00 - 16:00

Kloboucké hospedářské trhy 2024

- 5. dubna
- 19. dubna
- 3. května
- 17. května
- 31. května
- 14. června
- 28. června
- 12. července
- 26. července
- 16. srpna
- 6. září
- 20. září
- 4. října
- 18. října

Valašské Klobouky



Líska

Zlínský kraj
Kraj bez hranic



Příloha PV4/2024, rozesílka Líska 13/2024

strana 8

Pozvánky na akce

Den Zlínského kraje v sobotu 14. září nabídne pestrý program pro celou rodinu

DEN ZLÍNSKÉHO KRAJE

14. 9. 2024 / 9 – 23 hod.
Zlín, Batův mrakodrap a okolí

**koncerty • atrakce • sport
farmářské trhy**

www.denzk.cz

Těšit se můžete na koncerty, regionální potraviny, vinařskou uličku, farmářskou stezku s LÍSKOU, dopravní hřiště a další atrakce pro děti. Opět se bude i sportovat, čeká nás Běh na počest Emila Zátopka a závod horských kol Zlínská 50.

Celý program, včetně koncertů bude zdarma.

Více na www.denzk.cz

DEN ZLÍNSKÉHO KRAJE, 14. září 2024, 9–18 hodin
Farmářská stezka a festival řemesel pro děti

Jak to chodí na farmě, v zahradě či v sadu


S touto KARTOU získáte po absolvování minimálně 5 aktivit a 5 řemeslných dílen ve stánku START – CÍL malý DÁREK a budete mít přednostní VSTUP na stanoviště ODPADY.

DOPORUČENÍ: stanoviště volte libovolně dle zájmu dětí.

LÍSKA, z.s.

Odkud se bere jídlo	Odkud se bere mléko	Těžký život farmáře
SVC Klubo Staré Město, Centrum ekologické výchovy ZÁDKA	SVC Klubo Staré Město, Centrum ekologické výchovy ZÁDKA	SVC Klubo St. Město, Centrum ekologické výchovy ZÁDKA
Piju mošty, což ty?	Domácí zviřata a jejich produkty	Jasoňova fun zóna
Centrum Venovna Hrobitín	ALCZDO Venov	Věžečkáři a informační středisko Běh Karpaty, Kovelín, M.
Provázek a Drátek	Tvoření z hlíny, keramika	Rostoucí papír
Ekocentrum Na povelce, Vělková	DOM Anny Zlín	Amélie Jančíková, Můj první obědový jídelníček

Řemeslné dílny:

Výroba panenky	Palčkování	Tvoření ze slámy
Alena Dymlová, Valašské Kloubky	hana Židové + děti, Valašské Kloubky	Martin Fila, Valašské Kloubky
Lepkové a papírové tvoření	Tvoření z ovčí vlny	Vytěžování lupinkovou pilkou
SHÁMANKA z.s.	Jana Stoupská	Jitka a Pavel Hrobitín
Voňavé pytlíčky	Přírodní barvení	DALŠÍ AKTIVITY: Veselé dvorek Vojtěška
Střední centrum BASK Vlnín, Lukášovy St. hračky	Atelier přírodního barvení, Vlnín	

OBČERSTVENÍ:
Brambůrky od farmáře, Anička a Pavel Novotný
Ferová kavárna LÍSKA, LÍSKA, z.s.

LÍSKA

Zlínský kraj

DOKOPY

PUTOVÁNÍ PO SUŠÍRNÁCH

+ MUZEUM VLACHOVSKÁ, KVĚTOMLUVA, BEDNÁŘSTVÍ FRYZELKA + MUZEUM, FARMA VRBĚTICE, PÁLENICE

sobota 7.9.2024 od 10:00 hod
VLACHOVICE, VRBĚTICE



M - MUZEUM LIDOVÉ KULTURY A TRADIC VLACHOVSKÁ, P - PÁLENICA, B - BEDNÁŘSTVÍ FRYZELKA - expozice
1. Sušárna SVATĚBKA FRANTIŠKA, 2. Sušárna DOKOPY, 3. Měčova sušárna, 4. Šimonkova sušárna, 5. RAKOVA sušárna, 6. Hrabčova sušárna, 7. VAŘÁTKOVA sušárna, 8. Sušárna Petru + FARMA VRBĚTICE
Na mapě je turistická trasa značena modře.

KRÁSNÁ JIHOVALAŠSKÁ KRAJINA, STAROBYLÉ SUŠÍRNÝ A J SUŠÍRNÝ MODERNĚJŠÍ, KOMUNITNÍ SUŠÍRNA DOKOPY. V NĚKOLIKA SA BUDE SUŠIT. VLACHOVSKÉ MUZEUM - LIDOVÁ STAVBA ROKU 2016.

FARMA KVĚTOMLUVA - KOUZELNÁ EKOLOGICKÁ BYLINNÁ FARMA S NEOBYČEJNÝMI VÝROBKÝ, OCENĚNÍ - NEJLEPŠÍ EKOLOGICKÁ FARMA 2023, K POSLECHU HRAJE CIMBÁLOVÁ MUZIKA TOŽ TAK

ORIGINÁLNÍ BEDNÁŘSKÉ ŘEMESLO A JEDINEČNÁ BEDNÁŘSKÁ EXPOZICE U FRYZELKŮ

VALAŠSKÉ SUŠENÉ OVOCE, ŠPECIALITY ZE SUŠENÉHO OVOCE AJ KOPA RŮZNÉHO OBČERSTVENÍ PO TRASE. VE VLACHOVSKÉ PÁLENICI SA MOŽETE PODÍVAT JAK SA VYRÁBÍ SLIVOVICA.

PO DĚDINĚ NA VOZOCĚ A PO SUŠÍRNÁCH BUDŮ HRÁT, TANČIT A S VAMA ZPÍVAT VALAŠTŠÍ MUZIKANTI A KAPELY.

NAVŠTÍVIT MOŽETE VŠECKY MÍSTÁ, NEBO ENEM KOLIK CHCETE. STAČÍ SLEDOVAT TURISTICKÉ ZNAČKY A INFO TABULE. VĚCEJ INFORMACÍ NA Facebooku: Dokopy, zapsaný spolek, NEBO www.vlachovce.cz

PAVEL PRASEK (folk-rock)
od 14:00 sušené dokopy

Ovčácké slavnosti, 14. září 2024, od 10 hodin

V srdci Valašska, mezi Vsetínem, Valašským Meziříčím a Rožnovem pod Radhoštěm, na kopci Santov v Malé Bystrici, se v sobotu 14. září 2024 znovu setkají chovatelé ovcí, řemeslníci, hudebníci a návštěvníci nejen z Valašska, ale také ze vzdálenějších koutů Moravy a Čech.

Toto santovské setkání, při kterém můžete obdivovat zručnost místních řemeslníků, bude doprovázeno celodenním hudebním programem. Příležitost zde vystoupit dostávají zejména hudebníci, umělci a přednášející z Valašska. Hlavní osu celé akce tvoří oblíbený ovčácký program, který kromě ukázek práce ovčáckého psa se stádem, zahrnuje také ukázky stříhání ovcí a zpracování ovcí vlny praním, česáním a předením. V letošním roce chceme opět přiblížit návštěvníkům svět bylin a hub z Valašska a okolí v rámci přednáškového cyklu na "Malé scéně".






Český svaz ochránců přírody ve spolupráci s Městem Valašské Meziříčí
Vás srdečně zvou na již VIII. ročník oblíbené akce

Farmářský den aneb cesty ke kořenům

Neděle 22. září 2024 od 10 do 16 hodin

Program pro malé i velké, kde si na Stezce řemesel vyzkoušíte, co uměli naši staříci – mláčení obilí cepem a mletí na žernovu, stloukání másla, moštování jablek, praní na valše, řezání dřeva a další dovednosti. Občerstvení zajištěno včetně fairtrade kávy, prodej řemeslných výrobků. K poslechu hraje cimbállovka.

Valašské ekocentrum ČSOP, Šafaříkova 555, Valašské Meziříčí (areál bývalých kasáren)
Vstupné dobrovolné, startovné na stezku řemesel 60 Kč.

SLOVÁCKÉ SLAVNOSTI VÍNA A OTEVŘENÝCH PAMÁTEK

Víkend 7. a 8. září,
XXI. Slovácké slavnosti
vína a otevřených
památek!

Nabídnou pestrobarevný
rej krojů ve víru hudby,
tance, veselí a zábavy. Jen
v sobotním slavnostním
přůvodu půjde městem
přes 3 tisíce lidí ze skoro
50 měst a obcí!

Napříč městem se na
pódiiích a stanovištích
představí stovky
muzikantů, zpěváků
a tanečníků z desítek
folklorních souborů,
cimbálových muzik,
dechových hudeb, hudebních souborů a skupin.

Připravený je pestrý program, ze kterého si vyberou všichni, staří
i mladí, nadšenci folkloru a tradic, milovníci vína...prostě všichni,
kdo chtějí zažít výjimečné chvíle v srdci Slovácka!

Více informací ZDE www.slavnostvinauh.cz



XXI. SLOVÁCKÉ SLAVNOSTI VÍNA
A OTEVŘENÝCH PAMÁTEK

7. – 8. ZÁŘÍ 2024
UHERSKÉ HRADIŠTĚ

SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ
PÁTEK 6. ZÁŘÍ | 19.30 | MASARYKOVO NÁMĚSTÍ

Slow food Bílé Karpaty, Sdružení INEX a MAS Strážnicko za podpory Obce Tvarožná Lhota
vás zve na **jubilejní 20. ročník:**

Oskorušobraní

s jarmarkem regionálních produktů
na Salaši Travičná
nad obcí Tvarožná Lhota pod rozhlednou Travičná

v sobotu 28. 9. 2024 od 13.00 do 18.00

Na programu bude: prohlídka areálu a gtrakcí, jarmark
TRADIČNÍCH VÝROBKŮ A REGIONÁLNÍCH PRODUKTŮ a ochutnávky,
prezentace a DEGUSTACE oskerušových odrůd presidia Slow food, výběrový
KOŠT OSKORUŠOVIC, prohlídka sadu oskeruší, příběhy Královny oskeruší,
VÝSTAVA vzácného ovoce, poradna a prodej stromků, soutěže a hry pro
malé i velké, krmení zvířátek a PŘEKVAPENÍ.

stylové občerstvení zajištěno

Na akci bude stylová muzika a zpěv **FČELIČKY, Country SAVANA**
Vstupné 70 Kč

Slow Food Bílé Karpaty AKCE BUDE ZA KAŽDÉHO POČASÍ, Kontakt: 724 162 265; www.straznicko-mas.cz





Líska

Zlínský kraj
Kraj bez hranic



Příloha PV4/2024, rozesílka Líska 13/2024

strana 10

Kam za nákupy regionálních produktů ve Zlínském kraji

KDE NAKUPOVAT

Hledáte kde nakoupit regionální potraviny a tradiční řemeslné výrobky ve vašem okolí? Najděte si svého lokálního výrobce na www.vyrobkyzkraje.cz

AGROFYTO, spol. s r.o.

Lidečko 486, Horní Lideč
tel.: 774 545 916
obchod@agropyto.cz
www.agropyto.cz

Amunak, s.r.o.

Jasenická 1900, Vsetín
tel.: 571 411 984
obchodamunak@amunak.com
www.amunak.com

Bezobaláč Zlín

Dlouhá 497, Zlín
tel.: 608 180 874
prodejna@bezobalac.cz
www.bezobalac.cz

Bezobalov Uherské Hradiště

Zelené náměstí 1290,
Uherské Hradiště
tel.: 774 874 734

Biomarket u Zeleného stromu

www.zdravizprirody.cz
prodejny@zvuzelenehostromu.cz
Prodejny ve Zlíně:
Tržnice, Náměstí práce 1099,
tel.: 773 900 494
Náměstí Míru 65, tel.: 773 880 494
Jižní svahy OC Albert, I. segment,
tel.: 773 001 494
Prodejna v Uherském Hradišti:
Havlíčková 3, tel.: 777 900 814
FARMÁŘSKÁ PRODEJNA
Prodejna Zlín, Kvítková 7147,
Lešetín II, 760 01 Zlín
tel. 773 880 494

Centrum Veronica Hostětín – obchůdek

ZO ČSOP Veronica, Hostětín 86
tel.: 572 641 855
hostetin@veronica.cz
www.hostetin.veronica.cz

Dary kraje

Zlín, Kvítková 2898
tel.: 776 815 523
kramek@darykraje.cz
www.darykraje.cz

Českův mlýn Jarcová – prodej otrub

Jarcová 160, Bystřička
tel.: 733 539 250
ceskumlyn@probio.cz
www.probio.cz

Dvůr u Kříža, Obchůdek s regionálními produkty

Velké Karlovice 999
tel.: 731 429 840
Dvurukriza@seznam.cz
www.dumukriza.cz/obchudek

Ekofarma Javorník

Štítná nad Vlčí 414
tel.: 773 746 859
objednavky@javor-st.cz
www.ekofarmajavornik.cz

Ekokočka s.r.o.

Mostecká 364, Vsetín
tel.: 573 333 387
obchod@ekokocka.cz
www.ekokocka.cz

Eko sady Komňa

Komňa 199, 687 71 Bojkovice
www.ekosadykomna.cz
www.biosvestky.cz

KOLDOKOL

Starý Hrozenkov 307
tel.: 605 033 951
https://eshop.koldokol.cz/

Ekofarma ZERLINA s.r.o.

Házovice 2070, Rožnov pod Radhoštěm
tel.: 731 216 911
info@zerlina.cz
www.zerlina.cz

Náš grunt s.r.o. – Farmářské potraviny

Obchodní 1507, 686 01 Uherské Hradiště
www.nasgrunt.cz

Obchůdek u cérečky

Vranča 255, Nový Hrozenkov
tel.: 605 884 651

Odtadyma, o.p.s.

Dům kultury, Svárov 1055, Vsetín
tel.: 604 785 208
odtadyma@email.cz
www.odtadyma.cz

Pekárna u mlýna

Horní Lideč 114
tel.: 603 227 532
info@pekarnaumlyna.cz
www.pekarnaumlyna.cz

SVĚTNICA – Valašský obchůdek

Na Oboře 596, 756 05 Karolinka
Eva Michálková
tel.: 605 122 157

Tradiční výrobek Slovácka, z.s.

Masarykovo náměstí 21, Uherské Hradiště
tel.: 572 525 528, 739 525 231
info@tradicnivyrobek.cz
www.tradicnivyrobek.cz

Z dědiny, regionální farmářské potraviny

Prodejny Zlín:
Budova Tržnice, OC Terno
obchod@zdediny.cz, www.zdediny.cz

Zdravé já – výrobky s příběhem

Palackého 457, Rožnov p. R.
tel.: 730 100 240
hanka@vyrobkyspribehem.cz
www.vyrobkyspribehem.cz

ŘEMESLNÉ REGIONÁLNÍ VÝROBKY

zakoupíte v informačních centrech:
<https://www.vychodni-morava.cz/informacni-centra/>

Agrofyto spol, s.r.o.

Ekologická farma, která hospodaří v podhorské oblasti Valašska. Produkuje maso a mléko v kvalitě BIO. Ekofarma sídlí v malebné vesnici Lidečko v hornaté oblasti Valašska.
<https://www.agropyto.cz/>

KOLDOKOL

Zdravé delikatesy z Bílých Karpat bez barviv a konzervantů. Ochutnejte a zamilujte se!
<https://eshop.koldokol.cz/>
info@koldokol.cz

Květomluva

Představujeme vám BIO sirupy, vyrobené z našich bylinek. Pro ty z vás, kdo ještě neochutnali, stále máte skvělou příležitost.
<https://www.kvetomluva.cz/bio-bylinne-sirupy-a-elixiry/>

Kvalitní med z Ekofarmy Javorník

Nyní v nabídce med od místních včelek, které pilně pracovaly ve snůškovém období na plochách, kde ekofarma hospodaří v systému ekologického hospodářství v CHKO Bílé Karpaty. Med zakoupíte pouze ve Farmářské prodejně ve Štítné nad Vlčí. Na telefonním čísle 773 746 859 Vám rádi zodpovíme jakýkoliv dotaz.



Zahrada Blažejovce

Rodinná zeleninová farmačka. Dělá KPZ a přebytky prodává ze dvora.
604 703 352 • zahrada@blazejovce.cz